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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 9/2011(14)) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «Ο ΛΟΓΟΣ» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 15 Ιουνίου, 2011 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Μαίρης Κουτσελίνη, Ανδρέα 

Κωνσταντινίδη, Χρυσαυγής Αργυρού, Τίτου Κολώτα και Σπυρούλας Χριστοδούλου, Μελών. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

 

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από 

μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις του άρθρου 26(2) και 30 του περί Ραδιοφωνικών 

και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι) του 1998 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και 

του κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 

2000 (Κ.Δ.Π 10/2000). 

 

Τα πιο πάνω άρθρα αναφέρουν: 

26(2).«Τα δελτία ειδήσεων και τα επικαιρικά προγράμματα πρέπει να χαρακτηρίζονται από 

αντικειμενικότητα και πολυφωνία, ιδιαίτερα αναφορικά με πολιτικά θέματα αλλά και 

οποιαδήποτε κοινωνικά θέματα που απασχολούν την κοινή γνώμη». 

 

30.«Οι σταθμοί έχουν υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι οι εκπομπές τους δεν περιλαμβάνουν 

καμία παρότρυνση σε μίσος λόγω διαφορών φυλής, φύλου θρησκείας  ή ιθαγένειας».   

 

Ο πιο πάνω κανονισμός αναφέρει: 

 

25(3)(α).«Απαγορεύεται η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες 

θρησκευτικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων». 

 

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της 

ημερομηνίας 15/4/2011 έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην 

εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω: 
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«Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας 

αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά 

γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από 

τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο 

της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός 

επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η 

ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να 

προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας». 

 

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του οργανισμού εκτίθενται πιο κάτω: 

 

1. Στις 25.10.2010 μεταξύ των ωρών 11:00-13:00, μεταδόθηκε η εκπομπή 

«Αντιλογία» στα πλαίσια της οποίας ακούστηκαν σχόλια χωρίς ο 

σταθμός να διασφαλίσει ότι δεν περιείχαν καμιά παρότρυνση σε μίσος  

λόγω διαφορών φυλής, φύλου, θρησκείας ή/ και ιθαγένειας, κατά 

παράβαση του άρθρου 30 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Νόμου 7(Ι)/98. 

Συγκεκριμένα: 

Μεταδόθηκαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

Στις 11:34, μεταδόθηκε στον αέρα σχόλιο του ακροατή κ. Ζήνωνα Ζήνωνος, ο οποίος 

ανέφερε μεταξύ άλλων: 

«Το άλλο θέμα που ήθελα να πω είναι για τα αμπελοπούλια κύριε Γεωργίου. Επήαν 90 

αστυνομικοί και  ξεκίνησε ολόκληρος πόλεμος και ο κύριος Μητσόπουλος βγήκε και είπε 

ότι σαν να επήαν για Ταλιμπάν. Όταν πριν 2 χρόνια επήαν 100 αστυνομικοί στην παλιά 

Λευκωσία που διαβιούν χιλιάδες λαθρομετανάστες, όϊ μόνον εν αντέδρασε αλλά έκαμνε 

και πλάτες του κυρίου Συλικιώτη, ότι εν απάνθρωπα και τα λοιπά, και εκ τότε δεν έχει 

γίνει ούτε μία επιχείρηση και οι λαθρομετανάστες, όπως οι έποικοι στο βορρά,  οι 

λαθρομετανάστες στο νότο, συνεχίζουν να εποικίζουν τον τόπο. Με επικίνδυνα, για 

το μέλλον των παιδιών μας αποτελέσματα.  

Και ένα τρίτο θέμα κύριε Γεωργίου, για τις άδειες εργασίας από τρίτες χώρες. Το 

Υπουργείο Εργασίας έχει δώσει περίπου 10,000 άδειες εργασίας από τρίτες χώρες πέρσι. 

10,000 περίπου, έξω οι οικιακές βοηθοί. Μιλούμε για εργασίες, διάφορες εργασίες, για 

άντρες, οικιακοί βοηθοί έξω. Εγώ θέλω να ρωτήσω. Δεν μπορούσε να πιάσει που τον 

κατάλογο ανέργων είτε ευρωπαίων είτε κύπριους, να δουλέψουν στα κτίσματα, είτε σαν 

αχθοφόροι εταιρειών, είτε σαν βαφείς αυτοκινήτων, εργάτες στους αγρούς, ευρωπαίοι 

και τα λοιπά. Με τουντον τρόπο η Υπουργός Εργασίας ταΐζει την λαθρομετανάστευση. 
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Άμα έφερε 10,000 πέρσι, φέτος θα φέρει άλλους τόσους. Ταΐζει την 

λαθρομετανάστευση, ταΐζει την, μεγαλώνει την  αλλοίωση του δημογραφικού μας 

αυτού γιατί εν που τρίτες χώρες που φέρνει, μουσουλμάνους. Εν τζαι φέρνουν  που 

υπό ένταξη χώρες όπως η Σερβία  όπως η Κροατία, η Μολδαβία, φέρνουν που τρίτες 

χώρες μουσουλμάνους. Δεν πολλαπλασιάζει την ανεργία; Πολλαπλασιάζει την 

λαθρομετανάστευση...γιατί τούτοι, όταν τελειώσει η άδεια εργασίας τους, ελάχιστοι πάνε 

πίσω… διαβάζω μένουν άλλοι πέντε χρόνια άλλοι δέκα χρόνια μετά που λήγει η άδεια 

εργασίας τους, άρα αυξάνεται η λαθρομετανάστευση. Αλλοιώνεται η κοινωνία μας με 

άτομα αλλόθρησκα, μουσουλμάνους, μεγαλώνει η ανεργία, αυτή τη στιγμή είναι η 

μεγαλύτερη από το 1974 και ένα άλλο γεγονός ότι όσοι μένουν παράνομα στην 

Κύπρο εν να αναγκαστούν να εγκληματήσουν. Όταν μένεις 5-10 χρόνια παράνομα, 

δυσκολεύεσαι να βρεις δουλειά, το ένα το άλλο, εν θα αναγκαστείς να εγκληματήσεις; Γι’ 

αυτό κλέβουν τις τράπεζες και λοιπά διάφορα εγκλήματα με αλλοδαπούς. Αφού και η 

πολιτική του Υπουργείου εργασίας εν παράλογη νομίζω. Νομίζω ότι εν προσφέρει καμιά 

υπηρεσία στον τόπο. Προσφέρει μόνο … στην ιδεολογία τους, προσφέρει μόνο στην 

ιδεολογία του κυρίου Συλιτζιώτη και του Πολυδώρου και νομίζω αν δεν αντιδράσει ο 

κόσμος, σε λίγα χρόνια θα έχουμε τραγικά αποτελέσματα.» 

 

Ο παρουσιαστής ευχαρίστησε τον ακροατή χωρίς κανένα σχόλιο και καμιά 

παρεμβολή. 

 

Στη συνέχεια, γύρω στις 11:47, άλλος ακροατής ανέφερε μεταξύ άλλων: 

 

«Το λοιπόν κύριε Γεωργίου. Κάμετε μια επίσκεψη στα νοσοκομεία και δες με ίντα 

αυτοκίνητα έρκουνται οι τουρκοκύπριοι που δικαιούνται και δωρεάν 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, που δικαιούνται τα πάντα, και να μας πούσιν ότι 

είναι απομονωμένοι. Πως γίνεται να είναι απομονωμένοι και να κυκλοφορούν με τα 

μερσεντές με τα τογιότα τα 4 wheel drive , πως τα λένε τα Hundai ξέρω γω, το 

λοιπόν, και να φωνάζουν είναι απομονωμένοι. Από την ημέρα που ανοίξαν τα 

οδοφράγματα, το επαναλαμβάνω, τα λεφτά μας πήγαν στα κατεχόμενα, και από τα 

κατεχόμενα   ήρθαν τα χασιήσια. Ευχαριστώ πολύ.» 

 

 

Ο παρουσιαστής Γ. Γεωργίου ανέφερε «Να είστε καλά. Είναι γεγονός ότι υπάρχει τρύπα 

ασφαλείας στη γραμμή καταπαύσεως του πυρός, όπως την λέγαμε παλιά». 

 

Στις 11:54 περίπου, ακροάτρια ανέφερε: 

 

«Σαν με  τους μετανάστες υπάρχει μεγάλο, πάρα πολλά μεγάλο πρόβλημα σε όλη την 

Κύπρο. Έλεεν μου μια φίλη μου προχθές ότι ένας Λίβυος ήρτεν, επήρεν πολιτικό άσυλο, 



4 

 

είναι 7 άτομα, παίρνουν 7 χιλιάδες τον μήνα, μεινίσκουν σε ένα σπίτι πολυτελέστατο 

με το αυτοκίνητο τους, τζαι γυναίκα τζαι άντρας, γιατί δηλαδή, εμείς οι 

κυβερνητικοί να δίνουμε για να πιάνουν οι ξένοι; Να ταΐζουμε τους ξένους και τους 

τουρκοκύπριους; Εγώ πιστεύω ότι εσείς οι δημοσιογράφοι, αυτά τα άρθρα, αυτά που 

λέμε, πρέπει να τα μελετάτε τζαι να τα γράφετε στις εφημερίδες. Εν υπάρχει άλλος 

τρόπος να μπουν στον νου αυτών των ανθρώπων. Να τα διαβάσουν. Έτσι πρέπει, διότι 

είναι κρίμα να φκαίνουν, πληγώνομαι, λέω τα, χρόνο δεν έχω, αν είχα χρόνο θα τα 

έγραφα τζαι κάποτε σας είπα (…) ο κύριος Συλιτζιώτης ας πιάσει τους μετανάστες να 

τους πάρει σπίτι του, και ο κύριος Πολυκάρπου ο Δώρος που ήταν άγνωστος τζαι 

εγίνηκε με τους μετανάστες να  πάρει χρήματα και να γίνει αυτό που είναι , εκαταλάβετε; 

Είμαστε ανθρώποι  που εζήσαμε. Εγώ έζησα το 55-59 τον πρώτο αγώνα (…) τζαι όταν 

βρεθούμε με τις συναδέλφισσες μου μιλούμε αυτά τα θέματα ότι αυτά που εδώσαμε, αυτά 

που αγαπήσαμε την Κύπρο, με όλη μας την ψυχή, εβοηθήσαμε για την ελευθερία τώρα 

πάσειν στον αέρα. Δυστυχώς με τον νέο Πρόεδρο που έχουμε παν στον αέρα.  Αυτά είχα 

να πω.» 

 

2. Στις 26.10.2010 μεταξύ των ωρών 11:00-13:00, μεταδόθηκε η εκπομπή 

«Αντιλογία» στα πλαίσια της οποίας ακούστηκαν σχόλια χωρίς ο 

σταθμός να διασφαλίσει ότι δεν περιείχαν καμιά παρότρυνση σε μίσος  

λόγω διαφορών φυλής, φύλου, θρησκείας ή/ και ιθαγένειας, κατά 

παράβαση του άρθρου 30 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Νόμου 7(Ι)/98. 

 

Συγκεκριμένα μεταδόθηκαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

«(…) 

Π. Μυλωνάς: Μπορείτε να μου πείτε κάτι άλλο, αν δεν σας ενοχλεί, δεν μας έχετε 

πει όνομα, αν θέλετε, μιλούμε για επίδομα ας πούμε 2 χιλιάδων ευρώ και τριών  

όπως δίνουν στους μετανάστες; Χίλια; 1500; Τι επίδομα παίρνετε; 

 

Ακροατής: Εεε  ανάλογα κάπου εκεί. 1100-1500 

 

Γ. Γεωργίου: …το 1100 με τις τρεις χιλιάδες που παίρνουν κάποιο άλλοι έχει 

διαφορά αγαπητέ. 

 

Ακροατής: Ε όϊ. Τζείνοι εν Τουρκοκύπριοι 
 

Σύμφωνα με την επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων «Δημόσιο Βοήθημα παρέχεται σε άπορα άτομα και 

το σημερινό ύψος του μηνιαίου βοηθήματος για βασικές ανάγκες ανέρχεται 

σε € 452 για τον αρχηγό του νοικοκυριού, στα €226 για κάθε εξαρτώμενο που 

έχει συμπληρώσει το 14ο έτος της ηλικίας του και στα € 135,60 για κάθε 
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εξαρτώμενο που δεν έχει συμπληρώσει το 14ο έτος της ηλικίας του» (Βάση 

του Περί Δημοσίων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμου 95(Ι)/06) 

 

3. Στις 5.11.2010 μεταξύ των ωρών 11:00-13:00, μεταδόθηκε η εκπομπή 

«Αντιλογία» στα πλαίσια της οποίας ακούστηκαν σχόλια χωρίς ο 

σταθμός να διασφαλίσει ότι δεν περιείχαν καμιά παρότρυνση σε μίσος  

λόγω διαφορών φυλής, φύλου, θρησκείας ή/ και ιθαγένειας, κατά 

παράβαση του άρθρου 30 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Νόμου 7(Ι)/98. 

 

Συγκεκριμένα: 

Στις 11:35 – διεξήχθη μεταξύ του παρουσιαστή κ. Γεωργίου και ακροάτριας ο 

ακόλουθος διάλογος: 

 

Ακροάτρια: Παρακαλώ. Ήρθε η σειρά μου; Εγώ εν είμαι ρατσίστρια ούτε και βλάκας. 

Ευχαριστώ τον κύριο που έθεσε το θέμα προηγουμένως, τώρα μόλις, για αυτούς τους 

λαθρομετανάστες που μόλις έρθουν χωρίς χαρτιά τους δίνει η κυβέρνηση με ανοικτές 

αγκάλες στέγη και τροφή και τους αποκαλεί πολιτικούς πρόσφυγες. Έχω ένα γνωστό στη 

τράπεζα, είναι και λίγο αφελής ο άνθρωπος, κάθε μέρα έρχονται, λέει, κάθε τέλος του 

μηνός, αλλάζουμε επιταγές χιλιάδων ευρώ. Εντέλει δεν άντεξε, πήγε σε κόμμα, στο 

ΑΚΕΛ και του είπαν, τον καθησύχασαν ότι τα στέλνει η Ευρώπη τούντα λεφτά, μην 

ανησυχείς. 

Γ. Γεωργίου:  Χα χα 

Ακροάτρια: Να ανοίξουμε τα μάτια μας. Δύο εκατομμύρια στέλνει η Ευρώπη για να 

τους μάθουμε τη γλώσσα, σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες που είναι ενταγμένες στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση δίνει γύρω στα 80 με 100 εκατομμύρια σε όλες τις χώρες και σε εμάς 

αναλογούν μόνο τα δύο επειδή είναι λίγος ο πληθυσμός μας. Ο κύριος Συλικιώτης αν 

τους αγαπά τόσο να διά που τα δικά του τα λεφτά. Επιτέλους την  οικονομία μας 

που θα την πάρει, στον πάτο; Μα δεν το καταλαβαίνει; 

Γ. Γεωργίου: Μα τώρα; 

Ακροάτρια: 50 εκατομμύρια εδόθησαν πέρσι για τούτο το σκοπό. 

Γ. Γεωργίου: Τώρα πήγε στο πάτο η οικονομία; 

Ακροάτρια: Ναι αλλά είναι και το θέμα των… πως την λένε…… των Κυπριακών 

Αερογραμμών… σύντομα να είναι και το ΡΙΚ3 και 4, και εκεί να είναι (…) τμήματα. Να 

βάλουμε λίγο νου, έτσι; Πριν να είναι αργά. Αλλά ο κύριος Συλικιώτης φαίνεται ότι δεν 

ακούει. Είναι μόνο η αγάπη του προς τους πολιτικούς πρόσφυγες. Να τους πάρει 

όλους σπίτι του. 

Γ. Γεωργίου: Να είστε καλά, Ευχαριστώ θερμά για την παρέμβαση. Πάμε στον επόμενο 

ακροατή. Δεν θα κάνω καθόλου σχόλια για να πάρουμε παραπάνω ακροατές.   
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Εξάλλου στις 11:48 ο παρουσιαστής της εκπομπής κ. Γεωργίου είχε τον ακόλουθο 

διάλογο με ακροάτρια: 

 

Ακροάτρια: Πρώτη φορά παίρνω. Ήθελα να συμμετάσχω και εγώ στο πρόγραμμα σας 

για το θέμα των αλλοδαπών. Είναι ένα δράμα το οποίο περνούμε καθημερινώς. Προχθές 

επήα στο νοσοκομείο να κάμω μίαν ανάλυση… 

Γ. Γεωργίου: Από πού είστε; 

Ακροάτρια: Από Λάρνακα. Να σας πω ότι ήταν 30 άτομα εκεί και 90-100 με τις 

κελλαπίες και τα μαντήλια. Εγώ προσωπικά νιώθω όπως να είμαι στην Ναπμλούς, 

όπως που να είμαι στη Γάζα, όπως που να είμαι στην Παλαιστίνη. Γιατί πρέπει 

δηλαδή να μου αφαιρέσουν το δικαίωμα να νιώθω στον τόπο μου Ελληνίδα Κύπρια; 

Δεν βλέπουν τι γίνεται με τα άλλα κράτη που το ένα μετά το άλλο καταστρέφονται 

οικονομικά. Καταρρέουν ολόκληρες δυνατές οικονομίες που τους μετανάστες. 

Δηλαδή τι θέλουν; Να γίνουμε εμείς μετανάστες να μας εξαναγκάσουν στο τέλος να 

φύουμε που τον τόπο μας τζαι να μείνουν αυτοί; Να σας πω μόνο ένα μικρό παράδειγμα 

που το σκέφτομαι έτσι απλοϊκά. Είμαι τζαι άρρωστη, εν μπορώ να μιλήσω αλλά θα το 

πω. Εγώ τωρά αννοίω την πόρτα μου τζαι μπαίνουν συνέχεια μέσα άτομα – άνθρωποι – 

μπαίνουν - μπαίνουν - μπαίνουν - μπαίνουν - μπαίνουν… Εγώ, σας ερωτώ, στο τέλος εν 

θα φύω που το σπίτι μου; Εν θα φύω που το σπίτι μου στο τέλος; Εν να φύω που το σπίτι 

μου. Αναγκαστικώς δεν θα έχω τον χώρο μου, το σπίτι μου, εν τόσο απλό. Εν βλέπουν τι 

γίνεται στον Άγιο Παντελεήμονα στην Ελλάδα; Και σε πάρα πολλούς τόπους. Δηλαδή 

έναν όμορφο λαό, έναν ωραίο νησί εκαταστρέψαν το στην κυριολεξία. Εγώ 

σκέφτομαι να κάθομαι στον ήλιο συνέχεια για να γίνω μαύρη, διότι μόνο έτσι εννα 

αποκτήσω δικαιώματα. Χαίρεται. 

 

4. Στις 5.11.2010 μεταξύ των ωρών 11:00-13:00, μεταδόθηκε η εκπομπή 

«Αντιλογία» η οποία δεν διεπόταν από τις αρχές της 

αντικειμενικότητας  και της πολυφωνίας καθώς ακούστηκαν έντονες 

πολιτικές απόψεις και κατηγορίες από πολιτικό πρόσωπο χωρίς να 

ακουστεί καμία αντίθετη άποψη, κατά παράβαση του άρθρου 26(2) του 

περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι)/98. 

Συγκεκριμένα μεταδόθηκαν οι  θέσεις του κ. Πάνου Ιωαννίδη (Προέδρου 

Κίνησης για Ελευθερία και Δικαιοσύνη στην Κύπρο), ο οποίος είχε τον 

ακόλουθο διάλογο με τον παρουσιαστή: 

Γ. Γεωργίου: …η κίνηση έλαβε μέρος και στην εκδήλωση της περασμένης Δευτέρας στη 

Λάρνακα κατά της λαθρομετανάστευσης και θα λάβει μέρος και σήμερα στη πορεία, έτσι; 

Πάνος Ιωαννίδης: Το κατά πόσον θα είμαστε στη πορεία εξαρτάται από πολλά άλλα 

πράγματα, ειλημμένες υποχρεώσεις βασικά, αλλά πράγματι την περασμένη Δευτέρα 

είμαστε με πολύ άλλο κόσμο και αξιόλογους συνομιλητές εκεί και μιλήσαμε για την 
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λαθρομετανάστευση. Ευχαριστώ που δίνεται την ευκαιρία, σας άκουσα να λέτε πολύ 

ορθά προηγουμένως, εσείς, ότι το κράτος μας οφείλει να είναι ένα ορθό κράτος, να 

συμπεριφέρεται όπως πρέπει προς πολιτικούς πρόσφυγες, άλλους ανθρώπους που θέλουν 

να μεταναστεύσουν στην Κύπρο και δικαιούνται νομίμως και όλα αυτά τα οποία 

επικροτούμε.  Όμως, η λαθρομετανάστευση, και από το όνομα της, σημαίνει παράνομη 

μετανάστευση, και όταν μιλούμε για παράνομη μετανάστευση στο ελεύθερο τμήμα της 

Κύπρου κύριε Γεωργίου, δεν είναι απλώς, δεν διακυβεύεται απλώς μία κοινωνική 

αναταραχή, μία κοινωνική απειλή όπως είναι λόγου χάρη στη Γερμανία   ή σε κάποιο 

άλλο κράτος- μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και ακούσαμε τις τελευταίες μέρες την 

κυρία Μέρκελ να λέει ότι θα πάρει μέτρα και ότι το σύστημα το οποίο ισχύει δεν είναι 

αποδοτικό, προκαλεί κακό. Που; Στην Γερμανία που δεν κατέχεται κατά 38% από 

κανένα Τούρκο παράνομο εισβολέα. Στην Κύπρο λοιπόν, λαθρομετανάστευση, και θα το 

πούμε και από το δικό σας μικρόφωνο, όπως το είπαμε και τη Δευτέρα, είναι μία 

εχθρική, πολεμική ενέργεια. Χειρότερη και από τον παράνομο εποικισμό των 

κατεχομένων εδαφών μας, διότι διενεργείται στις ελεύθερες περιοχές της κυπριακής 

Δημοκρατίας, της οποίας Κυπριακής δημοκρατίας, η νόμιμη Κυβέρνηση δυστυχώς, δεν 

αντιδρά, αλλά αντίθετα θωπεύει τους παράνομους για δήθεν ανθρωπιστικούς λόγους 

και θα προχωρήσω πολύ ευθαρσώς και θα πω ότι το πράττει αυτό η κυβέρνηση 

προσβλέποντας ότι πολλοί από αυτούς θα γίνουν τελικά, θα καταστούν νόμιμοι 

Κύπριοι πολίτες, και συνεπώς θα μπορούν να ενταχθούν και σε πολιτικό χώρο, που 

βεβαίως θα είναι το κόμμα που τους ευνόησε, και ο νοών νοείτω. Αυτή λοιπόν, η 

εσωτερική συμπεριφορά η δική μας, ως κράτος, ευνοεί, τη λαθρομετανάστευση, η οποία 

αποτελεί ένα ακόμα στοιχείο της βρετανό-τουρικικής συνομωσίας. Αποτελεί, 

μεθοδευμένη πολεμική ενέργεια της Τουρκίας, είναι, λέμε, ο τέταρτος Αττίλας, εξ ου και 

η συντριπτική πλειοψηφία των, παράνομα, εισερχομένων στην ελεύθερη Κύπρο ή γίνεται 

μέσω των Βρετανικών βάσεων και μέσω των οδοφραγμάτων των οποίων το άνοιγμα, 

λέμε τώρα, ήταν ο τρίτος Αττίλας.  

Γ. Γεωργίου: Αυτή η τρύπα ασφαλείας κύριε Ιωαννίδη που ξέρουμε για την πράσινη 

γραμμή (…) πλέον είναι διάτρητη.. 

Πάνος Ιωαννίδης: Ε ναι, ωραία. Υπάρχουν μέτρα, δεν είμαι κυβέρνηση κύριε Γεωργίου. 

Υπάρχουν μέτρα και πολλά μάλιστα. 

Γ. Γεωργίου: Ναι κύριε Ιωαννίδη αλλά φαίνεται πως δεν υπάρχει πολιτική βούληση… 

Πάνος Ιωαννίδης: Δεν είναι θέμα βούλησης. Υπάρχει βούληση να μην παρθούν τα 

μέτρα. 

Γ. Γεωργίου: Ακριβώς  

Πάνος Ιωαννίδης: Να μην παρθούν, όχι απλώς δεν παίρνονται διότι αμελεί η 

κυβέρνηση ή δεν βούλεται για κάποιο λόγο, ξέρω ‘γω. Υπάρχει η αντίθετη πολιτική 

βούληση, να μην παίρνονται για να συμβαίνουν αυτά και, επιτρέψετε μου για ένα 

λεπτό μόνο ακόμα. Υπάρχει στρατηγικός στόχος της πολεμικής αυτής ενέργειας, δεν 

το λέμε έτσι στα κούφια, και είναι τετραπλός. Το πρώτο είναι να δημιουργηθεί 
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ισχυρή μη ελληνόφωνη και τούρκο-ελεγχόμενη κοινωνία και στις ελεύθερες 

περιοχές. Το δεύτερο είναι, μεγάλο ποσοστό αυτών των παράνομων να 

πολιτογραφηθεί εκφυλίζοντας την φυσική πλειοψηφία του εκλογικού σώματος στη 

Κύπρο, που είναι οι Έλληνες ούτως ώστε μαζί με το αμιγώς τουρκικό εκλογικό 

σώμα των κατεχομένων το οποίο απαρτίζεται από 75% παράνομους εποίκους, η 

ολική πλειοψηφία πλέον στην Κύπρο να ελέγχεται από την Τουρκία. Το τρίτο είναι 

να επιταχυνθεί, να επιταχυνθεί, η οικονομική εξαθλίωση του ελεύθερου τμήματος 

της Κυπριακής Δημοκρατίας με το να έχει  να ποτίζει και να ταΐζει όλους αυτούς 

τους μη παραγωγικούς κουβαλητούς. Και το τέταρτο βεβαίως και παρακαλώ να 

δοθεί ιδιαίτερη προσοχή. Είναι να προκληθεί πράγματι κοινωνική αναστάτωση 

μεταξύ όλων ημών, να προκληθεί θυμός μεταξύ μας, για την μεροληπτική 

μεταχείριση των παράνομων από την Κυπριακή κυβέρνηση. Άκουσα προηγουμένως 

την κυρία που σας μιλούσε. Να προκληθεί αγανάκτηση σε εμάς  από την 

προβοκατόρικη συμπεριφορά των παράνομων μεταναστών παραδείγματος χάριν να 

μην κτυπούν, λέει , οι καμπάνες των εκκλησιών γιατί ενοχλούνται και να 

προκληθούν επεισόδια και εδώ πρέπει να είμαστε εμείς πλέον πολύ σοφοί. Πολύ 

ψύχραιμοι. 

Γ. Γεωργίου. Και πολύ προσεκτικοί. 

Πάνος Ιωαννίδης: Και πολύ προσεκτικοί διότι εάν παρασυρθούμε και προκληθούν 

επεισόδια, όσο δικαιολογημένα και αν είναι, θα παίξουμε κατά 100% το παιχνίδι το δικό 

τους. Θα μας πουν ξανά, δήθεν, ότι φταίξαμε και θα πρέπει να τιμωρηθούμε όπως μας 

το είπαν για προηγούμενες καταστάσεις και θα ενισχύσουμε τον θεμέλιο που πάνω του 

προσπαθούν να τσιμεντώσουν  ντόπιοι και ξένοι την εθνοκάθαρση του τόπου μας και τον 

εκτουρκισμό ολόκληρης της Κύπρου. 

Γ. Γεωργίου: Κύριε Ιωαννίδη να είστε καλά. Ευχαριστώ θερμά. 

 

5. Στις 5.11.2010 μεταξύ των ωρών 11:00-13:00, μεταδόθηκε η εκπομπή 

«Αντιλογία» στα πλαίσια της οποίας έγινε χρήση της γλώσσας με τρόπο 

που μπορούσε να θίξει τις ευαισθησίες συγκεκριμένων πολιτικών και 

κοινωνικών ομάδων κατά παράβαση του κανονισμού 25(3)(α) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών ΚΔΠ 10/200.  

 

Συγκεκριμένα: 

 

Στις 12:40 ακροατής βγήκε στον αέρα και καλεί τον λαό σε επανάσταση για να 

«ππέσει η κυβέρνηση». Συγκεκριμένα διεξάγεται ο ακόλουθος διάλογος: 

Ακροατής: Εγώ μιλώ; Είχα πάρει και εχτές εγώ. Λες είναι αγανακτισμένος ο κόσμος. 

Αν ήταν πραγματικά αγανακτισμένος ο κόσμος, όπως είχα πει και εχτές, να πάμε έξω 

που το προεδρικό 200-300 χιλιάδες κόσμος και να απαιτήσουν την παραίτηση του 

προέδρου. Διότι με τούτα ούλλα που συμβαίνουν πάμε ολόισια προς τουρκοποίηση, η 
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οικονομία μας θα πάθουμε χειρότερα που την Ελλάδα. Άρα λοιπόν με το να φκαίνουμε 

και να λέμε στον Λόγο κάθε μέρα εν τζαι φκαίνει σε τίποτε. Πρέπει εδώ και τώρα, ήντα 

ώρα ένει; Εν δώδεκα η ώρα; Πρέπει να πάει ο κόσμος σε λλίην ώρα, 200 χιλιάδες έξω 

που το προεδρικό τζαι να απαιτήσει….. φυσικά φταίει τζαι ο Συναγερμός, εν τζαι (…) 

Συναγερμός τζαι ΑΚΕΛ είναι τα δύο κακά της Κύπρου. Εν ιξέρω αν μιλώ σωστά (…) 

μιλώ φανατικά κύριε Γεωργίου; 

Γ.Γεωργίου: Λέτε την άποψη σας. Και όταν λέτε την άποψη σας… 

Ακροατής:  Η άποψη μου, πρέπει να γίνει επανάσταση. Τζαι τούτο που λέω εννοώ το. 

Γ.Γεωργίου: Μάλιστα. Ειρηνική φαντάζομαι εννοείτε, έτσι; 

Ακροατής: Να σας πω κάτι. Εγώ κάποτε ήμουν του ΑΚΕΛ, τζαι επειδή είμαι 

πραγματικός αριστερός εγώ, τούντα πράματα εν τα ανέχομαι. Είχαμε πρόεδρο κάποτε, 

τον Τάσσο τον Παπαδόπουλο. Δυστυχώς ο κόσμος εν τον εψήφισε γιατί ήταν της ΕΟΚΑ 

Βήτα, ιμίσιη. Εγώ επειδή έβλεπα τον ότι ήταν πραγματικά, ο Τάσσος Παπαδόπουλος 

ήταν πραγματικός αριστερός. Για μένα, οι ενέργειες του ήταν αριστερός. Και για αυτό 

την πρώτη Κυριακή τον εψήφισα. Δυστυχώς την δεύτερη Κυριακή τα αρνάκια τα 

κλέφτικα εψηφίσαν ΑΚΕΛ και Συναγερμό.  

Γ.Γεωργίου: Όταν λέτε αριστερός, εννοείτε ότι η πολιτική…. 

Ακροατής: Ο Ακελικός, ο Ακελικός εν τζαιν αριστερός 

Γ.Γεωργίου: …η πολιτική έχει στόχο τον άνθρωπο, έχει κέντρο τον άνθρωπο έτσι; 

Ακροατής: Λοιπόν για να τελειώνουμε. Πρέπει να πάσιν έξω που το προεδρικό εδώ και 

τώρα, 200 χιλιάδες κόσμος. Πρέπει τούτη η κυβέρνηση να ππέσει. Εν μιλώ φανατικά. 

Τζαι τζείνη του Συναγερμού να ππέσει. Τέλος πάντων. 

Γ.Γεωργίου: Μάλιστα. Ευχαριστώ πολύ να είστε καλά. 

 

Εξάλλου, στις 11:41 παρεμβαίνει άλλος ακροατής ο οποίος σχολιάζει για το θέμα της 

αντιμετώπισης των ομοφυλοφίλων στην Κύπρο. Συγκεκριμένα μεταδόθηκαν τα 

ακόλουθα: 

 

Ακροατής: Συμφωνώ απόλυτα με τον προηγούμενο ακροατή ότι έχουμε κοιμηθεί ο 

κυπριακός λαός. Έχουμε καταρρακωθεί η κοινωνία μας, πρέπει να δηλωθεί, 

πραγματικά. Τα κόμματα είναι δράμα, όλα, μηδενός εξαιρουμένου. Οι βουλευτές μας 

είναι όλοι για την καρέκλα. Η εκτελεστική εξουσία, παίζει τρελό και λέω ότι πρέπει να 

ιδρυθεί ένα κίνημα, φιλήσυχο, μακριά από εθνικιστικούς λόγους και πράματα για το 

καλό αυτού του τόπου. Ένα κίνημα προστασίας δικαιωμάτων κυπρίων πολιτών. Πρέπει 

να οργανωθούμε, εξαφανιζόμαστε. Και λέω κύριε Γεωργίου, να σας ρωτήσω κάτι. 

Δυστυχώς πολλές φορές έχω έρθει σε αντιπαράθεση με την Επίτροπο Διοικήσεως για 

(…) ιστορίες που έχει πραγματοποιήσει- μέχρι που θα έπεφτε γέφυρα και δεν απαντούσε 

όταν κατηγορούσα κάποιο υπουργό και μου είπε μετά από 5 χρόνια «εντάξει τώρα και 

αφού δεν σκοτώθηκε τα τελευταία δέκα χρόνια άνθρωπος, ας μην τον κατηγορήσουμε». 

Αυτό μου το είπε ο κύριος Παπαδόπουλος, πριν πεθάνει, ο πρώην πρόεδρος. Και λέω 
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τώρα, δυστυχώς η Επίτροπος Διοικήσεως από χρόνια, από την ανάληψη Εξουσιών, είναι 

υπέρ των παράνομων , παράνομων λέω αλλοδαπών. Το πρόγραμμα , όταν ήταν στο ΡΙΚ 

ο κύριος Παύλος Μυλωνάς είχε πει «ακόμα θα τους ενσωματώσουμε τους παράνομους 

και θα διορίσουμε και Σριλανκέζους και Φιλιπινέζους αστυνομικούς όταν (…) στη 

συνέχεια της τα έχω πει και στο ράδιο της κυρίας αυτής. Το ενδιαφέρον της είναι , και 

εχτές, πραγματικά βγήκα εκτός εαυτού, (…) …40 χρόνια ασχολούμαι με τα κακά σε αυτό 

τον τόπο και έχω χάσει την υγεία μου. Σας ορκίζομαι. Έχω απηυδήσει πραγματικά. Ο 

κυπριακός λαός φταίει. Γιατί να είναι πιόνι των κομμάτων; Δεν βλέπει το καλό αυτού 

του τόπου; Εξαφανιζόμαστε. Και το άλλο κύριε Γεωργίου με την επίτροπο Διοικήσεως. 

Χτες σε πρόγραμμα τηλεοπτικό, λειτουργός της Επιτρόπου Διοικήσεως, δυστυχώς 

λυπάμαι  και για τους δύο δημοσιογράφους οι οποίοι από την ημέρα που πήγαν για ένα 

course  στο Υπουργείο Εσωτερικών, είναι εναντίον των Κυπρίων. Και όταν πεις 

αλλοδαπό, γίνονται έξω φρενών. Δεν λέμε για τους νόμιμους. Αν δεις τους νόμιμους 

έχουν δοθεί πάρα πολλές εγκρίσεις. Και τώρα κύριε Γεωργίου, επιμένει και χτες 

ανάφερε, προς το τέλος της…εεε, ήταν το θέμα «ίσα δικαιώματα», να ζητούμε ίσα 

δικαιώματα με τους αλλοδαπούς παράνομους. Και το άλλο το οποίο ανάφερε, και οι 

δύο παρουσιαστές είπαν «πολύ καλό θέμα», να νομιμοποιήσουμε και παλέ, 

επανέρχεται, να νομιμοποιήσουμε τις λεσβίες και τους ομοφυλόφιλους. Δεν έχουμε 

κανένα πρόβλημα με τους ….  Πάντα υπήρχε … είναι μία πάθηση. Ανέκαθεν 

υπήρχε στα σπίτια τους, εκάμναν τις δουλειές τους και πράματα. Υπήρχε κάποια 

αντιμετώπιση διαφορετική. Τώρα εξελίχτηκε, με τον κύριο Μοδινό που θέλει… 

εξελίχτηκε. Αλλά δεν δέχομαι να νομιμοποιήσει, νόμιμα. 

Γ. Γεωργίου: Εννοείτε φαντάζομαι να  νομιμοποιηθεί ο γάμος διότι η ομοφυλοφιλία 

έχει πια αποποινικοποιηθεί στην Κύπρο πριν κάποια χρόνια. 

Ακροατής: Ναι- ναι αλλά σε γάμο, να συνευρίσκονται. Προηγουμένως είχε μπει, 

προγραμματίσει, βγήκα και το είπα, να υιοθετούν και παιδιά. Και σας ρωτώ εσάς 

κύριε Γεωργίου, με ειλικρίνεια, είσαστε παντρεμένος; 

Γ. Γεωργίου: Ναι 

Ακροατής: Αν έχετε δύο παιδιά. 

Γ. Γεωργίου: Ένα παιδάκι έχω. 

Ακροατής: Ναι εντάξει, έκαμες και το δεύτερο κύριε Γεωργίου και εσύ, μπόρεις να 

το διαθέσεις για υιοθεσία σε ζευγάρι που νομιμοποιήθηκε, λεσβίες ή ομοφυλόφιλους, 

και να κάνουν την δουλειά μπροστά στο παιδάκι και να ρωτά πως γεννήθηκα…  

Γ. Γεωργίου: Εν πάση περιπτώσει να μην το ψάχνουμε.. Εγώ διαφωνώ, προσωπικά εγώ 

διαφωνώ, δεν το συζητώ αυτό το πράγμα, προσωπικά έτσι. 

Ακροατής: Και λέω, έχω παράπονο από τον Αρχιεπίσκοπο … (…) και τώρα θα κάνει 

πρόγραμμα λέει, και επιμένει γιατί στην Ολλανδία. Μα η Ολλανδία, όλα τα κακά της θα 

τα φέρουμε εδώ. Η Ολλανδία κύριε Γεωργίου… 

Γ. Γεωργίου: Ε καλά, η θέση της εκκλησίας νομίζω είναι ξεκάθαρη. Δεν νομίζω να 

τίθεται υπό αμφιβολία ή υπό αμφισβήτηση έτσι; 
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Ακροατής: … οργώνει κύριε Γεωργίου, μας έχει καταστρέψει η Επίτροπος Διοικήσεως. 

Οργώνει και συνέχεια βάζει και νέα (…). Η Ολλανδία είχε και τα ναρκωτικά ελεύθερα. 

Όμως πριν ένα χρόνο εμετάνοιωσε τζαι έφυεν τα. Τόσο κακό να το επαναφέρουμε στον 

τόπο μας. 

Γ. Γεωργίου: Όχι, Να είστε καλά, ευχαριστώ θερμά. Και πιστεύω εγώ συμφωνώ, εγώ 

διαφωνώ εν πάση περιπτώσει με την νομιμοποίηση γάμων μεταξύ ατόμων του ιδίου 

φύλου. Άποψη μου, προσωπική μου άποψη. Καθαρά προσωπική μου άποψη, αλλά έχω 

την εντύπωση ότι έχουμε πολύ πιο σοβαρά προβλήματα. Πάμε στον επόμενο ακροατή. 

 

 

6. Στις 8.11.2010 μεταξύ των ωρών 11:00-13:00, μεταδόθηκε η εκπομπή 

«Αντιλογία» η οποία δεν διεπόταν από τις αρχές της 

αντικειμενικότητας και της πολυφωνίας καθώς ακούστηκαν έντονες 

πολιτικές απόψεις και κατηγορίες από πολιτικά πρόσωπα χωρίς να 

ακουστεί καμία αντίθετη άποψη, κατά παράβαση του άρθρου 26(2) του 

περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι)/98. 

Συγκεκριμένα μεταδόθηκαν οι  θέσεις των κ.κ. Πάνου Ιωαννίδη (Προέδρου 

Κίνησης για Ελευθερία και Δικαιοσύνη στην Κύπρο) και Ζαχαρία Κουλία 

(Βουλευτή)  χωρίς να υπάρχει αντιλογία. 

 

Γύρω στις 11:36 φιλοξενήθηκε  ο βουλευτής Αμμοχώστου κ. Ζαχαρίας Κουλίας, ο 

οποίος είχε τον ακόλουθο διάλογο με τον παρουσιαστή της εκπομπής: 

 

Π. Μυλωνάς : Πάμε όμως κυρίες και κύριοι στον Νεοναζί βουλευτή Αμμοχώστου, 

εθνικιστή, φασίστα, τραμπούκο, τον Ζαχαρία τον Κουλία, ο οποίος κτύπησε χωρίς λόγο 

και αιτία  αθώους λαθρομετανάστες. Κύριε Κουλία καλή σας μέρα. 

 

Ζ. Κουλίας: Καλημέρα, καλημέρα. Το μόνο που εκάμαμεν ήταν να πάω σε μια σύναξη 

που έγινε εναντίον της λαθρομετανάστευσης και μία πορεία που γινόταν στην Λάρνακα. 

Ο κύριος όγκος αυτής της εκδήλωσης, που ήταν 200-300 άτομα ήταν Λαρνακείς, 

γιατροί, δικηγόροι, σπιτονυκοκυραίοι, ανθρώποι του λαού που ήταν γνωστοί με τα 

ονόματα και τις διευθύνσεις τους και καμία σχέση δεν είχαν ούτε με τους φασίστες, ούτε 

με τους Ναζί, ούτε με τους τραμπούκους. Ήταν δημοκρατικοί ανθρώποι, και το θλιβερό 

της υπόθεσης, εν είδη συγχορδίας, αυτά τα ακούγαμε από ποιόν; Τον κύριο Συλικιώτη, 

τον Υπουργό Εσωτερικών αυτού του τόπου, τον Άντρο τον Κυπριανού τον αρχηγό του 

ΑΚΕΛ Αριστερά- Νέες Δυνάμεις, τον κ. Ευαγόρου, τον κύριο αυτό- πως τον λεν – 

Πολυδώρου ο οποίος υποτίθεται είναι ο προασπιστής  των ανθρωπίνων δικαιωμάτων… 

 

Π. Μυλωνάς: Κύριε Κουλία, σας παρακαλώ θερμά, μία περιγραφή, επειδή σας είδα και 

στα πλάνα. Περπατάτε εσείς κατά μήκος της γνωστής παραλιακής οδού εκεί στις 

Φοινικούδες. Κάτω στην παραλία έχουν στήσει, μεταφέροντας την εκδήλωση τους από 

την Λεμεσό στη Λάρνακα, όλοι αυτοί που έκαναν την εκδήλωση, δεν ξέρω πως την 
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ονόμασαν- για την στήριξη των αλλοδαπών εν πάση περιπτώσει- και τι έγινε μετά; 

Πλησιάζετε εσείς. Μπορείτε να μας το περιγράψετε; 

 

Ζ. Κουλίας: Τα πραγματικά γεγονότα είναι ως εξής. Η εκδήλωση αυτή της πορείας που 

γινόταν καθότι οι λαθρομετανάστες πέριξ της εκκλησίας του Αγίου Λαζάρου 

εδιαμαρτυρόταν γιατί κτυπά η καμπάνα την Κυριακή και τον εσπερινό και τους ενοχλεί. 

Αυτούς που πληρώνουμε δηλαδή, με τα επιδόματα του κυρίου Συλικιώτη των πολλών 

χιλιάδων Ευρώ. Σε ένδειξη διαμαρτυρίας γινόταν αυτή πορεία εναντίον της 

λαθρομετανάστευσης και αυτής της απαράδεκτης συμπεριφοράς η οποία, ειρήσθω εν 

παρόδω, επήρεν άδεια από τον Δήμο Λάρνακας και ήταν προγραμματισμένη εδώ και 

δύο μήνες. Όταν εφτάσαμε στο… όταν άρχισε η συγκέντρωση ακούσαμε διάφορα - 

ζουρνέδες και αμανέδες και ερώτησα «Ποιοι εν τούτοι;» και είπαν μου ότι κάμνει ο 

κύριος Πολυκάρπου εκδήλωση για φεστιβάλ, ξέρω γω τι έκαμνε . «Και που το κάμνει 

γιέ μου;»- Στην εξέδρα η οποία είναι στις Φοινικούες που γίνεται ο κατακλυσμός και 

ειρήσθω εν παρόδω αυτή η εξέδρα είναι 200 μέτρα από τον δρόμο – από τον κεντρικό 

δρόμο των Φοινικούων. Ξεκινά η πορεία, και όταν φτάνουμε στο ύψος που ήταν η 

εξέδρα μάζεψε όλον αυτόν τον συρφετό ο κύριος Πολυδώρου και ήρθε και έκλεισε το 

δρόμο. Ενώπιον μου άρχισε να φωνάζει ότι είμαστε ναζιστές, φασίστες και όλα τα 

επίθετα τα κοσμητικά που είπαν και οι υπόλοιποι. Αυτός έχει την (…) γιατί είναι 

ιδιώτης αλλά τ’ ακούσαμε και από πολιτικά πρόσωπα αυτά. Όταν είπα εγώ «Καλά ρε 

κύριε. Μετατοπίσου να περάσει η πορεία. Δεν είναι σωστό να κάθεσαι στο 

οδόστρωμα». Τότε είπε «Εμείς δεν πρόκειται να φύγουμε απ’ εδώ ούτε θα σας 

επιτρέψουμε να κάνετε την πορεία».  

 

Π. Μυλωνάς: Κύριε Κουλία, θέλω να μου κάνετε μία χάρη. Να σας παρακαλέσω να 

μου κάνετε μία χάρη. Πριν γίνουν τα επεισόδια είσαστε μέρος της πορείας που ξεκίνησε 

από ένα σημείο εκκίνησης. Ακούσατε οποιοδήποτε ρατσιστικό, φασιστικό, ναζιστικό 

σύνθημα; Δηλαδή «να πεθάνουν οι μετανάστες, να τους ρίξουμε στη θάλασσα»; Ξέρω’ 

γω. Κάτι ρατσιστικό, γιατί άκουσα τον κύριο Συλικιώτη, με αυτή την ακραία 

συμπεριφορά, να δηλώνει  ότι δεν πρέπει να δίνεται άδεια να γίνονται τέτοιες 

εκδηλώσεις  και επιπλέον μπαίνουμε, κατά την άποψη μου, σε πολύ επικίνδυνα 

απολυταρχικά καθεστώτα αν ένας Υπουργός μιλά με αυτό τον τρόπο. Ίσως η μόνη 

προστασία πλέον να είναι τα Ευρωπαϊκά θέσμια διότι όταν ακούεις τον Υπουργό να λέει 

ότι θα πρέπει να απαγορεύονται από την αστυνομία τέτοιες εκδηλώσεις ή αν όντως 

είχαμε νεοναζιστές οι οποίοι με ρόπαλα και μαχαίρια ήταν έτοιμοι να σκοτώσουν τον 

κόσμο, σαφώς η αστυνομία να πάει να τους εμποδίσει. Αλλά, εάν, και θέλω να σας 

ρωτήσω ειλικρινά γιατί ξέρω  ότι είστε έντιμος, ακούσατε έστω και από έναν, ναζιστικό 

σύνθημα; Με μαχαίρια εκεί με ρόπαλα, είδατε κανένα; 

 

Ζ. Κουλίας: Άκουσα με (…) ο υπουργός να τα λέει αυτά από πολλά κανάλια και ουδείς 

εφώναξε τέτοιου είδους συνθήματα και μάλιστα οι καλύτεροι μάρτυρες νομίζω είναι οι 

πολίτες που ήταν παρόντες. Τι λέει η αστυνομία… 

 

Π. Μυλωνάς: Μα και ο τηλεοπτικός φακός αγαπητέ μου κύριε Κουλία, και ο 

τηλεοπτικός φακός. Η ερώτηση που σας κάνω είναι γιατί εμείς είδαμε εκεί στα 

επεισόδια να φωνάζουν «Δεν θα περάσουν οι Ναζί και οι φασίστες» και από την άλλη 
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δεν άκουσα κανένα σύνθημα και ήμουν περίεργος πραγματικά αν πριν, μήπως κάποια 

ομάδα, μήπως κάποιο νεαροί μόνοι τους   είπαν κάτι που μπορεί να φόρτισε το κλίμα. 

Μα γι’ αυτό σας ρωτώ. 

 

Ζ. Κουλίας: Κύριε Πολυκάρπου….κύριε…..Μυλωνά…. 

 

Π. Μυλωνάς: Πτου πτου πτου Χριστός και Παναγία μου, κύριε Κουλία μου τι μου 

κάνετε τώρα… 

Ζ. Κουλίας: Μακριά τα ρούχα σου… 

 

Π. Μυλωνάς: Ναι- Ναι το εννοώ. 

 

Ζ. Κουλίας: Αυτοί που ήταν παρόντες, για να ξέρεις, το 99.9% ήταν ανθρώποι 

γνωστοί, ευυπόληπτοι πολίτες, ήταν ο πρώην βοηθός αρχηγός της Αστυνομίας ο 

Σωτήρης ο Χαραλάμπους, ήταν ένας υποστράτηγος, γιατροί ,δικηγόροι, πολίτες και 

ουδείς….. 

 

Π. Μυλωνάς: Μα κύριε Κουλία μου αν υποκρινόμαστε όλοι μαζί, είναι το θέμα 

συζήτησης όλων των Κυπρίων αυτό. 

 

Ζ. Κουλίας: Ε ωραία, αλλά σας λέω ότι στην … ξέρετε γιατί έγινε τούτο; Γιατί 

διαμαρτύρονται υπό τύπο συγχορδίας; Γιατί οι δράστες αυτών των επεισοδίων είναι οι 

ίδιοι ανθρώποι που κάναν αυτές τις δηλώσεις, διότι η εκδήλωση του κυρίου 

Πολυκάρπου ήταν στη Λεμεσό  και την μετέφεραν ακριβώς στην Λάρνακα, και σήμερα 

σε τηλεοπτική συζήτηση στο ΣΙΓΜΑ λέει «Ναι την μετέφερα για να μετρήσω αν είσαστε 

δημοκρατικοί». Ανάλαβε το δημοκρατικόμετρο ο κύριος Πολυκάρπου να μας μετρά αν 

είμαστε δημοκρατικοί ανθρώποι. Άκουσον-Άκουσον. Και ήρθαν επί τούτου για να 

τερματίσουν την διαμαρτυρία, γιατί; Για να μην φανεί τι κάμνει ακριβώς η 

κυβέρνηση, η οποία διασκορπά εκατομμύρια από τους φορολογούμενους πολίτες 

για να εκδηλώνει τα φιλό-μουσουλμανικά της αισθήματα προφανώς. Είναι 

αδιανόητο αυτό που συμβαίνει. Δηλαδή να σκορπιούνται εκατομμύρια κάτω από 

τις δύσκολες συγκυρίες που περνά ο τόπος και μάλιστα να λέει ότι είναι εν ονόματι 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση αυτό που προνοεί για τους 

αιτητές πολιτικού ασύλου είναι να τους παραχωρεί στέγη, τροφή και ένα μικρό 

επίδομα. Αυτοί τους έχουν μετατρέψει σε μία ελίτ. Μάλιστα μερικοί από αυτούς 

φέρνουν και δεύτερη και τρίτη γυναίκα και τους νοικιάζουν  διαφορετικά σπίτια, 

δηλαδή εμετατράπηκαν τα χρήματα του φορολογουμένου πολίτη στο να αννοίουμεν 

χαρέμια… 

 

Π. Μυλωνάς: Κύριε Κουλία, θα αναμένουμε ότι θα θέσετε το θέμα είτε σε κάποια 

επιτροπή της βουλής είτε τέλος πάντων θα ανοίξει το κεφάλαιο αυτό ακόμα και στο 

Δημοκρατικό Κόμμα, διότι είμαι βέβαιος ότι  φοβούμενα τα κόμματα όλα, έτσι; Όχι 

μόνο το ΔΗΚΟ, όλα τα κόμματα πλην του ΑΚΕΛ- είπε ξεκάθαρα την θέση του, 

μονοδιάστατα θα έλεγα, προς μία κατεύθυνση – άλλωστε ασκεί εξουσία- να ανοίξει 

λλίον τουντο θέμα δηλαδή να ανοιχθεί- τι εννοούμε τελικά ξενοφοβία; Διότι λέμε 

είμαστε φιλόξενος λαός, κάποιος να πει σε αυτούς τους κυρίους ότι φιλοξενάς κάποιον  
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και τον έχεις στο σπίτι σου, και είσαι ο καλύτερος και του προσφέρεις τα πάντα να τον 

στηρίξεις αλλά μετά εννοείται ότι θα φύγει. Δεν θα μετατρέψουμε το σπίτι μας σε αχούρι 

και να μπαίνει ο καθένας όπως θέλει και  όποτε θέλει και να μην ξέρουμε τι μας γίνεται. 

Εν τεράστια η διαφορά της φιλοξενίας από την μόνιμη κατοικία, εκτός αν αυτός είναι ο 

στόχος. 

 

Ζ. Κουλίας: Εγώ έκαμα μετανάστης, και σε όποια χώρα πήγα την σεβόμουνα, και την 

σεβόμουνα γιατί μου επέτρεπε να εργαστώ …να εργαστώ …όχι να…………. 

 

Π. Μυλωνάς: Εδώ κύριε Κουλία μου,  μου δίνετε μεγάλη πάσα και σας ευχαριστώ πολύ 

και είμαι βέβαιος ότι το εννοείται και εσείς αυτό. Προφανώς το ξέρω και εγώ το ξέρετε 

και εσείς. Μια μεγάλη πλειοψηφία των ανθρώπων που είναι νόμιμα εδώ και εργάζονται 

μετανάστες και σέβονται το ψωμί που τους δίνει αυτή η χώρα και τους νόμους και τους 

κανονισμούς. Μιλούμε για τα προβλήματα που δημιουργεί η λαθρομετανάστευση και η 

ασυδοσία που έχει δημιουργηθεί. 

 

Ζ. Κουλίας: Ακριβώς και να σας το πω και τούτο κύριε Μυλωνά. Εδώ αυτοί οι κύριοι 

τους οργανώνουν και έρχονται μπουλούκια-μπουλούκια  από την Άχνα, τριάντα-τριάντα 

και κρατούν και, συμπληρωμένες στα ελληνικά, τις αιτήσεις για πολιτικό άσυλο στα 

ελληνικά και πηγαίνουν οι ίδιοι στην αστυνομία σας παρακαλώ πολύ. Οργανωμένη 

δουλειά τούτη.  Και λυμαίνονται στη κυριολεξία τα ταμεία του κράτους. Αυτό που 

συμβαίνει είναι τραγικό και θλιβερό δηλαδή. 

 

Π. Μυλωνάς: Και δεν καταλαβαίνω γιατί δεν το κατανοούν ότι είναι εκνευριστικό  

ένας άνθρωπος πολύτεκνος για παράδειγμα με δύο ή και τρία παιδία να μένει άνεργος 

στους δρόμους, καλή ώρα οι άνθρωποι της Eurocypria και να μην έχουν στον ήλιο 

μοίρα να πάρουν ένα επίδομα και μία προστασία από αυτή την πολιτεία και να ακούν 

και να βλέπουν απαράδεκτα φαινόμενα χιλιάδων ευρώ να πηγαίνουν σε 

λαθρομετανάστες/ αιτητές πολιτικού ασύλου. 

 

Ζ. Κουλίας: Τα γραφεία ευημερίας, που είναι εντεταλμένα για να βοηθούν τους 

δυσπραγούντες πολίτες αυτού του τόπου που εργάστηκαν και πληρώνουν φόρους 

και έχουν πραγματικά ανάγκη το κράτος, τα έχουν μετατρέψει στην ουσία σε 

τεκέδες, άμα πάεις εκεί είναι μανδηλοφορούσες  μέσα στα γραφεία και οι δικοί μας 

ανθρώποι δεν μπορούν να εξυπηρετηθούν. Είναι δουλειά του γραφείου ευημερίας 

να λύνει τα προβλήματα της λαθρομετανάστευσης του κυρίου Συλικιώτη που 

άνοιξε τις πόρτες και τους καλεί εδώ περίπου να έρτουν. Όταν λέει θα κάνω 

προσφορές να νοικιάσω ξενοδοχείο να τους φιλοξενώ; Όταν νοικιάζει σπίτια και 

διαμερίσματα περιωπής για να μένουν μέσα, τους πληρώνει το ρεύμα, το ηλεκτρικό 

(…) αυτοί που είναι η ελίτ σήμερα και αυτοί που περνούν καλά; Είναι αυτοί  οι 

κύριοι με τα επιδόματα του κράτους. Οι δικοί μας που είναι άνεργοι και τρέχουν να 

προλάβουν τη ζωή –λιμοκτονούν. 

 

Π. Μυλωνάς: Κύριε Κουλία, ευχαριστούμε πολύ, να είστε καλά. 
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Εξάλλου στις 12:10 καλεσμένος και πάλι είναι ο κ. Πάνος Ιωαννίδης ο οποίος 

εκφράζει ακριβώς τις ίδιες θέσεις που εξέφρασε και στην παρέμβαση του στις 

5.11.2010. Συγκεκριμένα: 

Π. Μυλωνάς:  (…)πάμε  στον κύριο Πάνο Ιωαννίδη, είναι ο πρόεδρος του Κινήματος 

για Ελευθερία και Δικαιοσύνη στην Κύπρο. Η Κίνηση η οποία συμμετείχε, αν δεν κάνω 

λάθος, στην εκδήλωση προχθές; 

 

Π. Ιωαννίδης: Η Κίνηση για Ελευθερία και Δικαιοσύνη στην Κύπρο κύριε Μυλωνά, 

και σας χαιρετώ, συμμετείχε στην εκδήλωση που έγινε την περασμένη Δευτέρα, και όχι 

της Παρασκευής… 

 

Π. Μυλωνάς: Α μάλιστα. Ναι- ναι 

 

Π. Ιωαννίδης: … όπου εκεί ήταν η πρώτη αν θέλετε εκδήλωση που είχε οργανωθεί για 

το θέμα της παράνομης λαθρομετανάστευσης, και τονίζουμε τις λέξεις μία-μία και εκεί 

είχαμε κάνει μια δημόσια τοποθέτηση πάνω στο θέμα που, εν ολίγοις έχει ως 

ακολούθως, δώστε μου ένα λεπτό. 

Η λαθρομετανάστευση στο ελεύθερο τμήμα της Κύπρου είχαμε πει, δεν είναι απλώς μια 

κοινωνική απειλή όπως είναι σε άλλες χώρες. Είπαμε ότι είναι μία εχθρική ενέργεια 

και μάλιστα είπαμε ότι είναι και χειρότερη από τον παράνομο εποικισμό των 

κατεχομένων εδαφών μας διότι διενεργείται στις ελεύθερες περιοχές της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, της οποίας η νόμιμη κυβέρνηση δεν αντιδρά, αλλά 

αντιθέτως θωπεύει τους παράνομους για διάφορους λόγους φτιαχτούς 

προσβλέποντας ότι πολλοί από τους παράνομους αυτούς θα καταστούν νόμιμοι 

κύπριοι πολίτες και συνεπώς θα μπορούν να ενταχθούν σε πολιτικό χώρο  που 

βεβαίως θα είναι το κόμμα ή τα κόμματα που τους ευνόησαν, γι’ αυτόν συλλήβδην 

τα κόμματα, αμέσως μετά από τα γεγονότα της Παρασκευής ήρθαν να κρατήσουν 

ή ίσες αποστάσεις ή να κατηγορήσουν ευθέως για ρατσιστές όσους έλαβαν μέρος 

στην ειρηνική εκδήλωση κατά της λαθρομετανάστευσης και όχι των νομίμων 

μεταναστών. 

 

Π. Μυλωνάς: Μάλιστα. 

 

Π. Ιωαννίδης: Αυτή η εσωτερική συμπεριφορά η δική μας λοιπόν, του δικού μας 

κράτους ευνοεί την λαθρομετανάστευση η οποία αποτελεί και το λέμε ολοκάθαρα ένα 

ακόμα στοιχείο της βρετανοτουρικικής συνομωσίας. Αποτελεί μεθοδευμένη πολεμική 

ενέργεια της Τουρκίας, εξ’ ου και συντριπτική πλειοψηφία των παράνομων εισέρχεται 

στην ελεύθερη Κύπρο κύριε  Μυλωνά, μέσω των Βρετανικών βάσεων και μέσω των 

οδοφραγμάτων τα οποία άνοιξαν και αυτά κατά την άποψη μας παρανόμως   διότι 

έγιναν καθ’ υπαγόρευση των εχθρών. Και έχει στρατηγικό στόχο, στρατηγικό στόχο 

αυτή η λαθρομετανάστευση τον οποίο είπαμε προχτές και επιτρέψετε μου, είναι τέσσερα 

σημεία όλα μαζί, ένα λεπτό. Το πρώτο είναι να δημιουργηθεί ισχυρή μη ελληνόφωνη 

και τούρκο-ελεγχόμενη κοινωνία και στις ελεύθερες περιοχές. Το δεύτερο, μεγάλο 

ποσοστό αυτών των παράνομων πράγματι  να πολιτογραφηθεί εκφυλίζοντας την 

φυσική πλειοψηφία του Κυπριακού λαού που είναι οι Έλληνες της Κύπρου ούτως 

ώστε αυτοί μαζί με τους αμιγώς Τουρκικά ελεγχόμενους εις τα κατεχόμενα να 
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καταλήξουν την ολική πλειοψηφία στην Κύπρο, να την ελέγχει η Τουρκία. Το 

τρίτον, να επιταχυνθεί η οικονομική εξαθλίωση του ελεύθερου τμήματος της 

Κυπριακής Δημοκρατίας η οποία θα υποχρεούται, και το κάνει, να συντηρεί 

πλουσιοπάροχα όλους αυτούς τους μη παραγωγικούς κουβαλητούς και τέταρτο, 

βεβαιότατα να προκληθεί κοινωνική αναστάτωση  μεταξύ ημών με ήτα, να 

προκληθεί θυμός για την μεροληπτική αυτή μεταχείριση και να προκληθεί 

αγανάκτηση από την προβοκατόρικη συμπεριφορά των ίδιων των παράνομων που 

τους βάζουν πάνω. 

 

Π. Μυλωνάς: Αυτό το τελευταίο κύριε Ιωαννίδη που λέτε είναι ιδιαίτερα επικίνδυνο 

λόγω του ότι η όποια  αγανάκτηση και η όποια οργή για τα όσα συμβαίνουν, 

απαράδεκτα, δεν θα πρέπει να μετατραπεί σε ακριβώς αυτό που καταγγέλλουν, και δεν 

υπάρχει κατά την άποψη μου, και αν υπάρχει είναι μηδαμινό, σε ρατσισμό και 

ξενοφοβία με την έννοια της επίθεσης ή, εν πάση περιπτώσει, της ομαδικής απόρριψης 

των μεταναστών, έτσι; Να μην μετατραπεί αυτό το δικαιολογημένο, με οποιοδήποτε 

τρόπο σε επιθετικές συμπεριφορές εναντίον των μεταναστών οι οποίοι είναι φτωχοί 

άνθρωποι και ψάχνουν να βρουν ένα κομμάτι ψωμί. 

 

Π. Ιωαννίδης: Είπαμε ακριβώς ότι χρειάζεται τεράστια ψυχραιμία και προσοχή από  

την πλευρά ημών με ήτα γιατί εάν παρασυρθούμε και προκληθούν επεισόδια, έγιναν ήδη 

μερικά την περασμένη Παρασκευή, όσο δικαιολογημένη και αν είναι η αντίδραση θα 

παίξουμε το παιχνίδι τους, θα έρθουν να μας πουν ξανά, ήδη μας το είπαν προχτές, 

ο κύρος Ευαγόρου, ο κύριος Συλικιώτης, όλοι οι υπόλοιποι κύριοι και κυρίες θα 

μας πουν ότι δήθεν φταίξαμε πάλι  και θα πρέπει να τιμωρηθούμε. Και θα 

ενισχύσουμε τον θεμελιό που πάνω του προσπαθούν να τσιμεντώσουν, ντόπιοι και 

ξένοι, την εθνοκάθαρση και τον εκτουρκισμό ολόκληρης της Κύπρου.  

 

Π. Μυλωνάς: Ευχαριστώ πολύ κύριε Ιωαννίδη, να είστε καλά. 

 

 

7. Στις 8.11.2010 μεταξύ των ωρών 11:00-13:00, μεταδόθηκε η εκπομπή 

«Αντιλογία» στα πλαίσια της οποίας ακούστηκαν σχόλια χωρίς ο 

σταθμός να διασφαλίσει ότι δεν περιείχαν καμιά παρότρυνση σε μίσος  

λόγω διαφορών φυλής, φύλου, θρησκείας ή/ και ιθαγένειας, κατά 

παράβαση του άρθρου 30 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Νόμου 7(Ι)/98. 

 

Συγκεκριμένα ακούστηκαν μεταξύ άλλων: 

Στις 11:33 ακροατής ανέφερε: 

«Είμαι ο Δημήτρης και αν μου επιτρέπει η αξιοπρέπεια μου να εξηγήσω στους 

πολυπληθείς ακροατές σας και στο εξαιρετικό σας πρόγραμμα την προβοκάτσια από την 

θεωρία στην πράξη. Όταν οι Γερμανοί εθέλαν να επιτεθούν και να κυριεύσουν την 

Πολωνία, εντύσαν μερικά τάγματα Γερμανούς με πολωνικές στολές , και αξιωματικούς, 

και τους εστείλαν που μέσα που την Πολωνία και επιτεθήκαν, δήθεν, οι Γερμανοί στους 
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Πολωνούς τζαι εκυριεύσαν την Πολωνία. Στην Λάρνακα, μια ομάδα ανθρώπων – 

ευσεβών- ήθελαν να συνεχίσει η παράδοση να κτυπάει η καμπάνα της εκκλησίας του 

Αγίου Λαζάρου, επήαν να διαμαρτυρηθούν τζαι πριν δύο μήνες επήραν άδεια από τις 

αρμόδιες αρχές να κάνουν μια σύντομη … Μια ομάδα ανθρώπων οι οποίοι είναι 

μετανάστες και λαθρομετανάστες και καλυμμένοι και που παίρνουν και 5000 λίρες 

τον μήνα από την κυβέρνηση, κάθε μήνα, όλοι τους, ομαδικά δηλαδή, γι’ αυτό το 

σκοπό, για να κάνουν κουλτουριστικές εκδηλώσεις, να φακκούν τα ττέλια της 

κιθάρας, είχαν εκδήλωση την ίδια ημέρα στη Λεμεσό. Αιφνιδιαστικά, η κρατική 

μηχανή μετακίνησε την εκδήλωση των κουλτουριάρηδων αραπάδων με συγκάλυψη 

των δικών μας πεμπτοφαλαγγιτών και τους εφέραν στην Λάρνακα, 100 μέτρα από 

την εκδήλωση των ανθρώπων που διαμαρτύρονταν για την καμπάνα που την 

απαγόρευαν οι λαθρομετανάστες να κτυπά. Αυτή είναι η λεγόμενη προβοκάτσια, 

κρατική προβοκάτσια και σας ευχαριστώ πάρα πολύ.» 

 

Το σχόλιο του παρουσιαστή ήταν «Εμείς ευχαριστούμε κύριε Δημήτρη μας». 

 

Στις  11:36 φιλοξενήθηκε ο βουλευτής Αμμοχώστου κ. Ζαχαρίας Κουλίας ο 

οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε: 

«Αυτούς που πληρώνουμε δηλαδή, με τα επιδόματα του κυρίου Συλικιώτη των 

πολλών χιλιάδων Ευρώ. Σε ένδειξη διαμαρτυρίας γινόταν αυτή πορεία εναντίον της 

λαθρομετανάστευσης και αυτής της απαράδεκτης συμπεριφοράς η οποία, ειρήσθω εν 

παρόδω, επήρεν άδεια από τον Δήμο Λάρνακας και ήταν προγραμματισμένη εδώ και 

δύο μήνες. Όταν εφτάσαμε στο… όταν άρχισε η συγκέντρωση ακούσαμε διάφορα - 

ζουρνέδες και αμανέδες και ερώτησα «Ποιοι εν τούτοι;» και είπαν μου ότι κάμνει ο 

κύριος Πολυκάρπου εκδήλωση για φεστιβάλ, ξέρω γω τι έκαμνε . «Και που το κάμνει 

γιέ μου;»- Στην εξέδρα η οποία είναι στις Φοινικούες που γίνεται ο κατακλυσμός και 

ειρήσθω εν παρόδω αυτή η εξέδρα είναι 200 μέτρα από τον δρόμο – από τον κεντρικό 

δρόμο των Φοινικούων. Ξεκινά η πορεία, και όταν φτάνουμε στο ύψος που ήταν η 

εξέδρα μάζεψε όλον αυτόν τον συρφετό ο κύριος Πολυδώρου και ήρθε και έκλεισε το 

δρόμο. Ενώπιον μου άρχισε να φωνάζει ότι είμαστε ναζιστές, φασίστες και όλα τα 

επίθετα τα κοσμητικά που είπαν και οι υπόλοιποι..» 

 

«Άκουσον-Άκουσον. Και ήρθαν επί τούτου για να τερματίσουν την διαμαρτυρία, γιατί; 

Για να μην φανεί τι κάμνει ακριβώς η κυβέρνηση, η οποία διασκορπά εκατομμύρια 

από τους φορολογούμενους πολίτες για να εκδηλώνει τα φιλό-μουσουλμανικά της 

αισθήματα προφανώς. Είναι αδιανόητο αυτό που συμβαίνει. Δηλαδή να 

σκορπιούνται εκατομμύρια κάτω από τις δύσκολες συγκυρίες που περνά ο τόπος 

και μάλιστα να λέει ότι είναι εν ονόματι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση αυτό που προνοεί για τους αιτητές πολιτικού ασύλου είναι να τους παραχωρεί 

στέγη, τροφή και ένα μικρό επίδομα. Αυτοί τους έχουν μετατρέψει σε μία ελίτ. 

Μάλιστα μερικοί από αυτούς φέρνουν και δεύτερη και τρίτη γυναίκα και τους 

νοικιάζουν  διαφορετικά σπίτια, δηλαδή εμετατράπηκαν τα χρήματα του 

φορολογουμένου πολίτη στο να αννοίουμεν χαρέμια…» 

 

«Τα γραφεία ευημερίας, που είναι εντεταλμένα για να βοηθούν τους δυσπραγούντες 

πολίτες αυτού του τόπου που εργάστηκαν και πληρώνουν φόρους και έχουν πραγματικά 
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ανάγκη το κράτος, τα έχουν μετατρέψει στην ουσία σε τεκέδες, άμα πάεις εκεί είναι 

μανδηλοφορούσες  μέσα στα γραφεία και οι δικοί μας ανθρώποι δεν μπορούν να 

εξυπηρετηθούν. Είναι δουλειά του γραφείου ευημερίας να λύνει τα προβλήματα της 

λαθρομετανάστευσης του κυρίου Συλικιώτη που άνοιξε τις πόρτες και τους καλεί 

εδώ περίπου να έρτουν. Όταν λέει θα κάνω προσφορές να νοικιάσω ξενοδοχείο να 

τους φιλοξενώ; Όταν νοικιάζει σπίτια και διαμερίσματα περιωπής για να μένουν 

μέσα, τους πληρώνει το ρεύμα, το ηλεκτρικό (…) αυτοί που είναι η ελίτ σήμερα και 

αυτοί που περνούν καλά; Είναι αυτοί  οι κύριοι με τα επιδόματα του κράτους. Οι 

δικοί μας που είναι άνεργοι και τρέχουν να προλάβουν τη ζωή –λιμοκτονούν.» 

 

Εξάλλου στις 11:48 ακροατής επ’ ονόματι Πέτρος ανέφερε μεταξύ άλλων: 

 

«Συμφωνώ με τους προηγούμενους (…) να συγχαρώ τους κυβερνώντες και ειδικά τα 

δύο ΕΔΟΝόπουλα Υπουργούς, Συλικιώτη και ..πως την λέμε της εργασίας, Σωτηρούλα, 

ως καλά ΕΔΟΝόπουλα εβγήκαν να κακίσουν οι μη ναζιστές, μη ρατσιστές μη φασίστες 

μία εκδήλωση που, όπως ακούστηκε, επάρθηκε η άδεια πριν 2 μήνες. Εντάξει είπε η 

αστυνομία και επικοινώνησαν οι κύριοι υπουργοί  με τον αστυνομικό διευθυντή 

Λάρνακος οι όποιοι άλλοι ήταν εκεί, παλαιών υπαρχηγών αστυνομίας, και είπαν τους 

ότι επροκαλέσαν αυτοί που έκαναν την διαμαρτυρία τα τρία-τέσσερις οργανώσεις και 

επειδή είναι τόσο δημοκράτες εξαπολύσαν την εξέδρα και εσπάσαν τις καρέκλες και 

επήαν και προκαλούσαν με πογιάδες, με λεπίδες, με τα ξύλα τζαι εβαστούσαν… είδαν 

ένα που εβασταν, ξέρω εγώ, η φωτογραφία…. Ρόπαλο.. προφανώς έστω εβάστα για 

να αμυνθεί… προφανώς ο άνθρωπος και ας μην μου πούσιν ότι ήταν αμέτοχοι οι 

κυβερνώντες. Ουδέν κρυπτόν από τον ήλιον. Διότι εθεαθήκαν, ναι. Θα τους ονοματίσω. 

Οι κύριοι του ΑΚΕΛ και της ΠΕΟ τους επαίρναν τα φυλλάδια στα οποία εγράφονταν να 

μην περάσουν οι ναζί, οι φασίστες και ξέρω εγώ τι άλλο….» 

 

«Τούτον που διερωτάται ο κόσμος είναι πως αποφασίσαν οι αλλοδαποί, οι 

παράνομοι ή ξέρω εγώ που μπορεί να χάσουν τις χιλιάδες τους να κάμουν 

αντιδιαδήλωση, να τους απαγορεύσουν κατά τον κύριο Πολυκάρπου… που με την 

ανοχή του κυρίου Νεοκλή τα παίρνει από τους αλλοδαπούς. Τα παίρνει η αδελφή του 

κυρίου Νεοκλή από τους αλλοδαπούς..» 

 

 

Στις 11:56 ακροάτρια ανέφερε, μεταξύ άλλων, σε σχόλιο της: 

 

«Έχουμε πρόβλημα με τους μετανάστες, δεν είναι ότι δεν τους θέλουμε, και αυτούς με 

το πολιτικό άσυλο. Μία φίλη μου, μου λέει, έχει ένα Λίβυο με πέντε παιδιά και δύο… 

παίρνουν €7000 το μήνα, κάθονται και η γυναίκα και ο άντρας με δύο αυτοκίνητα και 

αντί να πληρώνουμε εμείς για τους μετανάστες, να φορολογούμαστε, να 

οικονομούμαστε να τα βγάλουμε πέρα με την ακρίβεια και να τα δίνουμε απλόχερα 

στους με πολιτικό άσυλο και στους μετανάστες;» 

 

 

Στις 12:20 ακροατής ανέφερε μεταξύ άλλων: 
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«(…) έβλεπα με τα μάτια μου κύριε Μυλωνά, τους άραβες ημίγυμνους κύριε 

Μυλωνά μου να χορεύουν στη διαπασών αμανέδες, ημίγυμνους, να βγαίνουν και να 

χορεύουν και να προκαλούν. Έλεος κύριε Μυλωνά μου». 

 

 

Στις 12:23 ακροατής ανέφερε μεταξύ άλλων: 

 

«…στέλλει τους η Τουρκία στις ελεύθερες περιοχές για να αλλοιωθεί ο πληθυσμός να 

υπερισχύσει ο μουσουλμανισμός και εμείς προστατεύκουμεν τους με υπέρ προνόμια 

και τα λοιπά. Εν ιξέρω που εν να φτάσει τούτη η κατάσταση. Πάντως σε καλό του 

τόπου εννεν σε καμιά περίπτωση. Ο κόσμος πιστεύκω πρέπει να βκει, πρέπει να βκει να 

αντιδράσει  …» 

Στις 12:23 ακροάτρια ανέφερε μεταξύ άλλων: 

 

«…Προς τι να τους δίνουμε εμείς 1500 ευρώ χριστουγεννιάτικο μποναμά, τους 

μουσουλμάνους – εμάς δίουν μας τίποτε που είναι το ραμαζάνι τους – έτσι είπε και 

τον συγχαίρω διότι είπεν πολλές αλήθειες και μια που τούτες τις αλήθειες είναι ότι  

τζαι τούτο. Τζαι να σας πω και  κάτι άλλο – είμαστε ρατσιστές όταν πιέννει να 

γράψει κάποιος το μωρό του στο σχολείο τζαι πρέπει να είναι μωρό οικονομικού 

μετανάστη για να το πιάουν στα κυβερνητικά τα νηπιαγωγία; Είμαστε ρατσιστές 

όταν πιάνουν τα τριπλάσια που πιάνει ένας κανονικός άνθρωπος που το γραφείο 

ευημερίας ; Είμαστε ρατσιστές όταν τις πιο σπουδαίες δουλειές, τα καλλίτερα 

πόστα, πιάνουν τα; Είμαστε ρατσιστές όταν έχουμε φτάσει στο σημείο να τους 

βλέπουμε να καλοπαιρνούν, να νοικιάζουν τα καλύτερα σπίτια και επειδή πιάνουν 

τα καλύτερα σπίτια, η ζήτηση και η προσφορά – τα ενοίκια επήαν πάνω- εγινήκαν 

φόνος. Εμείναν μόνον κάτι παλιό βοηθητικά για να πιαεί κάποιος…». 

 

 

Ο Οργανισμός δεν υπέβαλε οποιεσδήποτε παραστάσεις/εξηγήσεις. 

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά 

και κατόπιν προσεκτικής ακρόασης των ψηφιακών δίσκων με τα σχετικά 

πρόγραμματα κρίνουμε, με πλειοψηφία 5-1 (διαφωνούσας της κ. Μαίρης 

Κουτσελίνη) ότι: 

 

Στις 25 και 26.10.2010, καθώς και στις 5 και 8.11.2010 (Υποστοιχεία 1,2,3 και 7) 

μεταξύ των ωρών 11:00-13:00, μεταδόθηκε η εκπομπή «Αντιλογία» στα πλαίσια της 

οποίας ακούστηκαν σχόλια χωρίς ο σταθμός να διασφαλίσει ότι δεν περιείχαν καμιά 

παρότρυνση σε μίσος  λόγω διαφορών φυλής, φύλου, θρησκείας ή/ και ιθαγένειας, 

κατά παράβαση του άρθρου 30 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Νόμου 7(Ι)/98. 
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Στις 5.11.2010 μεταξύ των ωρών 11:00-13:00, μεταδόθηκε η εκπομπή «Αντιλογία» 

στα πλαίσια της οποίας έγινε χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορούσε να θίξει τις 

ευαισθησίες συγκεκριμένων πολιτικών και κοινωνικών ομάδων κατά παράβαση του 

κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών 

ΚΔΠ 10/200. (Υποστοιχείο 5)  

 

 

Πέραν των πιο πάνω, κρίνουμε ομόφωνα ότι: 

 

Στις 5 και 8.11.2010 μεταξύ των ωρών 11:00-13:00, μεταδόθηκε η εκπομπή 

«Αντιλογία» η οποία δεν διεπόταν από τις αρχές της αντικειμενικότητας  και της 

πολυφωνίας καθώς ακούστηκαν έντονες πολιτικές απόψεις και κατηγορίες από 

πολιτικό πρόσωπο χωρίς να ακουστεί καμία αντίθετη άποψη, κατά παράβαση του 

άρθρου 26(2) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 

7(Ι)/98.(Υποστοιχεία 4-6) 

 

Αναφορικά με υποστοιχεία 1,2,3 και 7 η πλειοψηφία της Αρχής θεωρεί ότι ο 

ελεύθερος διάλογος θα πρέπει να ενθαρρύνεται και καλώς ο σταθμός δίνει βήμα 

στους ακροατές να εκφράσουν τις απόψεις τους. Ωστόσο, οι δημοσιογράφοι/ 

παρουσιαστές του οποιουδήποτε προγράμματος οφείλουν να επιδεικνύουν 

συμπεριφορά που να αποτρέπει τις, από αέρος, πιθανές παροτρύνσεις (άμεσες ή 

έμμεσες) σε μίσος λόγω διαφορών στην φυλή, στην ιθαγένεια, στη θρησκεία ή 

οποιοδήποτε άλλο χαρακτηριστικό ομάδας ανθρώπων ή ατόμων. Οι 

δημοσιογράφοι/παρουσιαστές στη συγκεκριμένη περίπτωση, σε πολλές περιπτώσεις 

επέδειξαν συγκατάνευση  σε υπερβολές που ακούστηκαν (όπως αναφέρονται στα 

σχετικά υποστοιχεία) μη διασφαλίζοντας την μη μετάδοση παροτρύνσεων για μίσος 

προς μετανάστες και άτομα διαφορετικής θρησκείας. Πέραν τούτου, υπήρχαν 

περιπτώσεις που οι δημοσιογράφοι οι ίδιοι,  με υπερβολικούς ισχυρισμούς (π.χ. 

γενικολογίες περί υψηλών επιδομάτων των μεταναστών σε αντίθεση με τα πολύ λίγα 

που παίρνουν οι Κύπριοι χωρίς καμιά συγκεκριμενοποίηση), δεν διασφάλισαν την μη 

παρότρυνση σε μίσος λόγω  διαφορών στην φυλή, στην ιθαγένεια ή στη θρησκεία. Ο 

ρόλος του δημοσιογράφου/ παρουσιαστή είναι η προφύλαξη της κοινωνικής 

αποστολής του μέσου το οποίο υπηρετεί με την διασφάλιση του υγιούς και 

τεκμηριωμένου διαλόγου χωρίς ακρότητες και υπερβολές, και όπου υπάρχουν τέτοιες 

οφείλει να δρα πυροσβεστικά για να αποτρέπει την όποια πιθανή παρότρυνση προς 

μίσος για οποιαδήποτε ομάδα ανθρώπων. Η πλειοψηφία της Αρχής θεωρεί ότι σε 

εκπομπές λόγου με προγραμματισμένες παρεμβάσεις ακροατών, κατά την διάρκεια 

των οποίων συζητούνται φλέγοντα κοινωνικά και μη θέματα, θα αναμενόταν τόσο 
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από τον οργανισμό όσο και από τους εν λόγω δημοσιογράφους με μεγάλη εμπειρία 

και τεχνογνωσία στο χώρο, να χρησιμοποιούν το σύστημα “Delay Unit”, το οποίο 

αναμένεται ότι διαθέτουν όλοι οι σύγχρονοι ραδιοφωνικοί οργανισμοί. Με αυτό τον 

τρόπο μπορούν να προληφθούν οποιεσδήποτε εκφράσεις ή/και έμμεσες ή άμεσες 

παροτρύνσεις σε ρατσιστικό/ φυλετικό/ θρησκευτικό ή άλλο μίσος, οι οποίες μπορεί 

να μεταδοθούν στον «αέρα» του προγράμματος και τις οποίες είναι δύσκολο να 

χειριστούν οι εκφωνητές κατά την κανονική ροή των προγραμμάτων.   

 

Εξάλλου, και αναφορικά με το υποστοιχείο 5, η πλειοψηφία της Αρχής υπογραμμίζει 

ότι όλες οι εκπομπές, οποιουδήποτε οργανισμού, οφείλουν να σέβονται την 

διαφορετικότητα ατόμων ή/και ομάδων είτε στις πολιτικές επιλογές είτε στις 

σεξουαλικές/ κοινωνικές επιλογές. Το να ακούγονται από αέρος σχόλια και θέσεις 

όπως για παράδειγμα «Δυστυχώς την δεύτερη Κυριακή τα αρνάκια τα κλέφτικα 

εψηφίσαν ΑΚΕΛ και Συναγερμό» ή σε σχέση με την ομοφυλοφιλία ότι «..πάντα 

υπήρχε…. Είναι μια πάθηση» χωρίς καμιά παρέμβαση από μέρους των παρουσιαστών 

ως να τα εγκρίνουν, μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες τόσο πολιτικών όσο και 

ευρύτερων κοινωνικών ομάδων. 

 

Η διαφωνούσα με την απόφαση της πλειοψηφίας της Αρχής κ. Μαίρη Κουτσελίνη 

υποστήριξε ότι το θέμα με το οποίο καταπιάστηκε η εκπομπή (επεισόδια στη 

Λάρνακα/ μεταναστευτικό) ήταν καίριο κατά την συγκεκριμένη περίοδο και έτσι 

ακούστηκαν έντονες (πολλές φόρες και αντίθετες) απόψεις από αριθμό σταθμών. 

Συμπλήρωσε ότι σε εκπομπές που επιτρέπονται οι τοποθετήσεις ακροατών, 

οποιεσδήποτε παρεμβάσεις από την Αρχή δίνουν το μήνυμα προσπάθειας ιδεολογικού 

ελέγχου ή/και λογοκρισίας στην κριτική ή ακόμα και φίμωσης των ακροατών. 

Επιπλέον, η κ. Κουτσελίνη τόνισε ότι όσον αφορά την συζήτηση καίριων θεμάτων με 

έντονές απόψεις των πολιτών, πρέπει να γίνεται παράλληλη διερεύνηση των 

ζωντανών εκπομπών όλων των σταθμών και όχι μόνο ενός, για να μην φαίνεται 

στοχοποιήση συγκεκριμένων σταθμών και εκπομπών. 

 

Αναφορικά με τα υποστοιχεία 4 και 6, η Αρχή θεωρεί ότι η άσκηση κριτικής από 

πολιτικά πρόσωπα από αέρος- με πολιτικούς πάντα όρους - είναι καλοδεχούμενη και 

δείγμα δημοκρατίας. Ωστόσο, όταν εκφράζονται έντονα πολιτικές θέσεις χωρίς να 

υπάρχει αντίλογος και όταν υπάρχει μονόπλευρη παρουσίαση απόψεων επί καυτών 

πολιτικών ζητημάτων αυτό δεν εξυπηρετεί ούτε την αντικειμενικότητα ούτε την 

πολυφωνία – στοιχεία που πρέπει να διέπουν, στο μέτρο του δυνατού, όλες τις 

εκπομπές ενός οργανισμού. 

 

Ενόψει των ανωτέρω η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του 

άρθρου 26(2) (υποστοιχεία 4 & 6) και 30 (υποστοιχεία 1,2,3 και 7) του περί 
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Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι) του 1998 (όπως τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα) και του κανονισμού 25(3)(α) (υποστοιχείο 5) των περί Ραδιοφωνικών 

και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000). 

 

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στον οργανισμό το 

δικαίωμα να ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση 

της, επιβαλλομένων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον 

οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για 

σκοπούς επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως 

για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δεκατέσσερις (14) μέρες από την λήψη της 

παρούσας. Σε περίπτωση που δεν ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η 

Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων. 

 

 

 

 

                                                                               

      

                                                                                     (Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

                                                                      Εκτελεστικός Πρόεδρος 

                       Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 9/2011(14)) 

 

AYTEΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ 

 ΑΠΟ ΤΟΝ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «Ο ΛΟΓΟΣ» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 5 Οκτωβρίου, 2011 

 

 

Ενώπιον:  κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Αρτέμη Αρτεμίου, 

Αντιπροέδρου, Μαίρης Κουτσελίνη, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Τίτου Κολώτα, 

Χρυσαυγής Αργυρού και Σπυρούλας Χριστοδούλου, Μελών. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στις 15 Ιουνίου 2011, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην 

παρούσα υπόθεση ότι υπάρχουν παραβάσεις των άρθρων 26(2) και 30 του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι) του 1998 (όπως τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα) και του κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000). 

 

Τα πιο πάνω άρθρα αναφέρουν: 

26(2).«Τα δελτία ειδήσεων και τα επικαιρικά προγράμματα πρέπει να χαρακτηρίζονται από 

αντικειμενικότητα και πολυφωνία, ιδιαίτερα αναφορικά με πολιτικά θέματα αλλά και 

οποιαδήποτε κοινωνικά θέματα που απασχολούν την κοινή γνώμη». 

 

30.«Οι σταθμοί έχουν υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι οι εκπομπές τους δεν περιλαμβάνουν 

καμία παρότρυνση σε μίσος λόγω διαφορών φυλής, φύλου θρησκείας  ή ιθαγένειας».   

 

Ο πιο πάνω κανονισμός αναφέρει: 

 

25(3)(α).«Απαγορεύεται η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες 

θρησκευτικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων». 

 



24 

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), είχε δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα 

να ακουσθεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, 

επιβαλλομένων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον οργανισμό 

την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής 

κυρώσεων. 

 

Η Αρχή  με επιστολή της ημερομ. 2.9.2011 κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει 

τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δεκατέσσερις (14) μέρες 

από την λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε 

απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει 

στην επιβολή κυρώσεων. 

 

Ο Γενικός Διευθυντής του οργανισμού κ. Λουκάς Α. Παναγιώτου με επιστολή του ημερομ. 

19.9.2011 προς την Αρχή, υπέβαλε τις απόψεις του οργανισμού για σκοπούς επιβολής 

κυρώσεων. Αντίγραφο της επιστολής του οργανισμού επισυνάπτεται ως ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α΄. 

 

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς και τις απόψεις του οργανισμού, όπως προβάλλονται στην 

επιστολή του ημερομ. 19.9.2011
 
η Αρχή παραπέμπει τον οργανισμό στην απόφαση της 

ημερομ. 15.6.2011 και επιπλέον παρατηρεί τα ακόλουθα: 

 

Όσον αφορά τον ισχυρισμό του οργανισμού ότι  «Εάν σε κάθε τέτοια περίπτωση εξαντλείται η 

αυστηρότητα της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης, το αποτέλεσμα θα είναι η μη δυνατότητα προβολής 

των απόψεων του κοινού, παρά υπό το φακό ενός συνεχούς και σχολαστικού φιλτραρίσματος, 

που ως αποτέλεσμα θα είχε τον εκφυλισμό της συγκεκριμένης εκπομπής καυστική και κρίνουσα 

με έντονο τρόπο, ενίοτε και με χιούμορ, τα κοινωνικά και πολιτικά τεκταινόμενα, σε εκπομπή με 

πλαδαρό και χαλαρό ύφος, ήπιας κριτικής, που τελικά κανένα δεν θα ενοχλεί» δεν μας βρίσκει 

σύμφωνους.  Η παρούσα  υπόθεση δεν αφορά «κάθε τέτοια περίπτωση» αλλά συγκεκριμένη 

εκπομπή με συγκεκριμένα  σχόλια όπως καταγράφονται λεπτομερώς στη σχετική απόφαση της 

Αρχής ημερομ. 15.6.2011. Επίσης, το εκ των πρότερων συμπέρασμα του οργανισμού περί 
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«εξάντλησης της αυστηρότητας» της Αρχής είναι ατυχές. Η Αρχή δεν λαμβάνει αποφάσεις 

στηριζόμενη σε γενικότητες και δεν προαποφασίζει για τις όποιες κυρώσεις πιθανό να 

επιβάλει αλλά λαμβάνει πάντα υπόψη τα πραγματικά γεγονότα μιας υπόθεσης, εξετάζοντας 

την σοβαρότητα των διαπιστωθέντων παραβάσεων. Σκοπός της Αρχής δεν είναι να λογοκρίνει 

ούτε να εκφυλίσει οποιοδήποτε πρόγραμμα και θεωρεί ότι η παραχώρηση βήματος στους 

ακροατές για την έκφραση της άποψης τους είναι αναφαίρετο δικαίωμα του οργανισμού και 

είναι στοιχείο, που στις πλείστες των περιπτώσεων, προάγει την έννοια της δημοκρατίας. 

Ωστόσο, η Αρχή πιστεύει ότι υπάρχει σαφής και διακριτή γραμμή μεταξύ της ελευθερίας 

λόγου και της ασυδοσίας λόγου.  Η άσκηση  έντονης και καυστικής κριτικής είναι ζητούμενο 

στις δημοκρατίες. Ωστόσο, η Αρχή επαναλαμβάνει ότι ο ρόλος του δημοσιογράφου/ 

παρουσιαστή είναι η προφύλαξη της κοινωνικής αποστολής του μέσου το οποίο υπηρετεί με 

την διασφάλιση του υγιούς και τεκμηριωμένου διαλόγου χωρίς ακρότητες και υπερβολές, και 

όπου υπάρχουν τέτοιες οφείλει να δρα πυροσβεστικά για να αποτρέπει την όποια πιθανή 

παρότρυνση προς μίσος για οποιαδήποτε ομάδα ανθρώπων.  Σχόλια ακροατών ή ακόμα και 

πολιτικών όπως «Αλλοιώνεται οι κοινωνία μας με άτομα αλλόθρησκα, μουσουλμάνους», 

«..κλέβουν τις τράπεζες και λοιπά διάφορα εγκλήματα με αλλοδαπούς», «..δες με ίντα 

αυτοκίνητα έρκουνται οι τουρκοκύπριοι», «…παίρνουν 7 χιλιάδες τον μήνα, μείνίσκουν σε 

ένα σπίτι πολυτελέστατον», «…Καταρρέουν ολόκληρες δυνατές οικονομίες που τους 

μετανάστες», «…να κα΄θομαι στον ήλιο συνέχεια για να γίνω μαύρη, διότι μόνο έτσι εννα 

αποκτήσω δικαιώματα», « Είναι μια πάθηση»- για τους ομοφυλόφιλους, «…αυτοί είναι η 

ελίτ σήμερα(…)οι δικοί μας(…)λιμοκτονούν», «(…) η κυβέρνηση διασκορπά εκατομμύρια 

(…) για να εκδηλώνει τα φιλο-μουσουλμανικά της αισθήματα», «(…) εμετατραπήκαν τα 

χρήματα του φορολογούμενου πολίτη στο να αννοίουμεν χαρέμια», «(…)πιάννουν τα 

τριπλάσια που πιάννει ένας κανονικός άνθρωπος (…)», « (…) τις πιο σπουδαίες δουλειές, 

τα καλλίτερα πόστα πιάννουν τα(…)», περιέχουν υπερβολικούς και αστήρικτους ισχυρισμούς 

που, με την συγκαταβατική σιωπή των παρουσιαστών, μπορεί να παροτρύνουν σε μίσος λόγω 

διαφορών φυλής, φύλου, θρησκείας, ιθαγένειας ακόμα και σεξουαλικής προτίμησης. 

 

Η Αρχή δεν αμφισβητεί ούτε τον «χαρακτήρα ούτε τον προσανατολισμό του «Λόγου»» αλλά 

θεωρεί υπερβολικό τον ισχυρισμό ότι η «τιμωρία του οργανισμού για μη διαφύλαξη της 

γλώσσας» θα ήταν «πραγματικό ηθικό πλήγμα» για τον οργανισμό. Η παραβάσεις που 
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καταγράφονται στη σχετική απόφαση της Αρχής ημερομ 15.6.2011 αφορούν την χρήση της 

γλώσσας και δεν αποτελούν μομφή εναντίον της προσπάθειας του οργανισμού για «προστασία 

της γλωσσικής μας κληρονομιάς» , η οποία είναι αξιέπαινη. 

 

Αναφορικά με τον ισχυρισμό του οργανισμού, σχετικά με τα υποστοιχεία 4 και 6, ότι «δεν είχε 

σκοπό την μονομερή παρουσίαση πολιτικών απόψεων και κατηγοριών από πλευράς τους» (των 

πολιτικών προσώπων) σημειώνεται ότι η Αρχή δεν εξέτασε τον σκοπό του οργανισμού αλλά 

τα πραγματικά γεγονότα όπως αναφέρονται λεπτομερώς στα προαναφερθέντα υποστοιχεία.  

 

Τέλος, και αναφορικά με την θέση του οργανισμού ότι θεωρεί «άδικο, μια μεμονωμένη, 

υπερβολική έστω αναφορά ακροατή να αποτελέσει αφορμή για κύρωση», η Αρχή επισημαίνει 

ότι, όπως διαφαίνεται και από τον σχετικό Πίνακα Α’ ημερομ. 13.4.2011,  ασφαλώς και δεν 

πρόκειται για μια μόνο αναφορά, αλλά, και αν ακόμα αυτό ίσχυε, η χρήση καφενειακών 

εκφράσεων όπως «τα αρνιά ψήφισαν» με παντελή έλλειψη έστω υποτυπώδους, σχολιασμού 

από το δημοσιογράφο αφήνει σαφώς να νοηθεί ότι τις υιοθετεί. Καταληκτικά επισημαίνουμε 

ότι δεν είναι υποχρέωση του οποιουδήποτε ψηφοφόρου (είτε «μέσου, λογικού και συνετού» 

είτε όχι) του οποιουδήποτε κόμματος να μην θιγεί αλλά είναι υποχρέωση του οργανισμού να 

διασφαλίσει ότι αυτά που ακούγονται από την συχνότητα του δεν τον θίγουν (τον ψηφοφόρο). 

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της όλα 

τα ενώπιον της στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων και των γραπτών απόψεων του οργανισμού 

για σκοπούς επιβολής κυρώσεων, αποφασίζει να επιβάλει στον οργανισμό, κυρώσεις ως 

ακολούθως:   

 Για την παράβαση του άρθρου 30 (υποστοιχείο 1) που έγινε στις 25.10.2010 το 

διοικητικό πρόστιμο των €300. 

 Για την παράβαση του άρθρου 30 (υποστοιχείο 2) που έγινε στις 26.10.2010 το 

διοικητικό πρόστιμο των €300. 

 Για τις  παραβάσεις που έγιναν στις 5.11.2010 το συνολικό διοικητικό πρόστιμο των 

€900 ως ακολούθως: 

o Για την  παράβαση του άρθρου 30 (υποστοιχείο 3) - €300 

o Για την  παράβαση του άρθρου 26(2) (υποστοιχείο 4) - €300 
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o Για την  παράβαση του κανονισμού 25(3)(α) (υποστοιχείο 5) - €300 

 Για τις  παραβάσεις που έγιναν στις 8.11.2010 το συνολικό διοικητικό πρόστιμο των 

€600 ως ακολούθως: 

o Για την  παράβαση του άρθρου 26(2) (υποστοιχείο 6) - €300 

o Για την  παράβαση του άρθρου 30  (υποστοιχείο 7) - €300 

 

 

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το διοικητικό 

πρόστιμο των €2.100- που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) μέρες από την κοινοποίηση 

σ’ αυτόν της παρούσας απόφασης. 

 

 

 

 

                (Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

             Εκτελεστικός Πρόεδρος 

                 Αρχής  Ραδιοτηλεόρασης  Κύπρου 
 

 

 

 


